
ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑΣ ΠτΔ ΠΡΟΚΟΠΗ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΥ 

«Δεν υπάρχει άλλο δέντρο που να συµβολίζει την ήρεµη δύναµη, τη γαλήνη, 
την ελπίδα, την ζωή την ίδια, από την ελιά, που είναι δεµένη µε τον δικό µας 
πολιτισµό. Έχει µεγάλη σηµασία για τον πολιτισµό µας, αλλά και τους 
συµβολισµούς για εµάς, ιδίως αυτούς τους δύσκολους καιρούς. Διότι η ήρεµη 
δύναµη, η γαλήνη, η ελπίδα και η δηµιουργία, είναι το πεδίο µέσα στο οποίο 
εµείς οι Έλληνες µπορούµε να πορευθούµε και µπορούµε να δηµιουργήσουµε». 

Όπως πρόσθεσε ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας, «έχουµε ανάγκη από τον 
πολιτισµό µας, διότι δεν είναι µόνο για να τον προβάλλουµε, δεν είναι µόνο για 
να αναπτύξουµε τον τουρισµό µας, αλλά είναι πρώτον, για να υπερασπιστούµε 
την ιστορία µας και δεύτερον, για να εµπνεόµαστε εµείς οι ίδιοι από αυτά που ο 
πολιτισµός αναδίδει, δηλαδή να διδασκόµαστε για πράγµατα που είναι αρκετά 
χρήσιµα, γιατί οι προκλήσεις που έχουµε να αντιµετωπίσουµε είναι πολύ 
µεγάλες». 

Αναφερόµενος στην έκθεση, είπε ότι «στόχος της σηµαντικής συνεργασίας του 
Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου µε το Πολιτιστικό Ίδρυµα Οµίλου Πειραιώς, 
είναι η σύνδεση του νεότερου πολιτιστικού αποθέµατος µ' εκείνο του 
παρελθόντος, ως αδιάσειστου τεκµηρίου της διαχρονίας του Ελληνικού 
πολιτισµού, σε όλες τις εκφάνσεις του» και συµπλήρωσε: «Παράλληλα, 
λειτουργεί προς όφελος της περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας, αποτελώντας 
λαµπρό παράδειγµα πρωτοποριακής και καρποφόρου συνεργασίας µεταξύ 
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα». 

Μάλιστα, σε αυτό το σηµείο ανέφερε ότι, «επειδή η τεράστια σηµασία της 
έκθεσης επιβάλλει την διάδοση των εµβληµατικών µηνυµάτων της και εκτός 
Αθηνών, αποφασίσθηκε -και ορθώς- στο πλαίσιο τόσο της διετούς συνεργασίας 
του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου µε το Πολιτιστικό Ίδρυµα Οµίλου 
Πειραιώς, που για πρώτη φορά πραγµατοποιείται, όσο και των εκδηλώσεων του 
"Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 2018", να οργανωθεί µια 
οµότιτλη περιοδεύουσα έκθεση». 

Ειδικότερα, συνέχισε ο Προκόπης Παυλόπουλος, «σαράντα επιλεγµένα αρχαία 
αντικείµενα, από τις µοναδικές συλλογές του κορυφαίου Εθνικού µας Μουσείου, 
θα ταξιδέψουν, µετά την Σπάρτη, σε δύο ακόµη µουσεία του δικτύου του 
Πολιτιστικού Ιδρύµατος Οµίλου Πειραιώς και συγκεκριµένα στο Μουσείο 
Αργυροτεχνίας στα Ιωάννινα, όπου πρωταγωνιστούν περίτεχνα έργα 
κοσµηµατοποιίας και στο Μουσείο Μαρµαροτεχνίας στον Πύργο της Τήνου, όπου 
προβάλλονται µαρµάρινα έργα, αντιπροσωπευτικά του Κυκλαδικού 
Πολιτισµού». 

Ακόµη, ο Προκόπης Παυλόπουλος είπε ότι «τα σαράντα αρχαία αντικείµενα της 
έκθεσης, από τους προϊστορικούς έως τους ρωµαϊκούς χρόνους, αρκετά από τα 
οποία παρουσιάζονται για πρώτη φορά, υφαίνουν τον καµβά της αφήγησης µέσ' 
από έξι αυτοτελείς θεµατικούς θύλακες, συµπυκνώνοντας όψεις του Ωραίου και 
αποτυπώνοντας την έµφυτη ανθρώπινη ανάγκη για αναζήτησή του στον 
καθηµερινό βίο». 

Επίσης, σηµείωσε ότι, στο Μουσείο Ελιάς και Ελληνικού Λαδιού, αναδεικνύεται 
ο καλλωπισµός του σώµατος µε έλαια και αρώµατα. 

Στην συνέχεια, ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας αναφέρθηκε στην σηµασία και 
στην αποστολή του Μουσείου, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Το Μουσείο 
στεγάζεται στο κτήριο της παλιάς Ηλεκτρικής Εταιρείας, η χρήση του οποίου 
παραχωρήθηκε στο Πολιτιστικό Ίδρυµα Οµίλου Πειραιώς, από τον δήµο 



Σπάρτης. Το κτήριο της παλιάς Ηλεκτρικής Εταιρείας Σπάρτης, είναι 
χαρακτηριστικό ελληνικό βιοµηχανικό κτίσµα της περιόδου του Μεσοπολέµου, 
το οποίο ανακαινίσθηκε ριζικά. Το έργο εντάχθηκε στο Περιφερειακό 
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Πελοποννήσου και χρηµατοδοτήθηκε από το Β΄ και 
Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 'Ανοιξε για το κοινό στα τέλη του 2002 και 
λειτουργεί, υπό την ευθύνη του Ιδρύµατος, για τα επόµενα πενήντα χρόνια από 
την ίδρυσή του». 

Με αφορµή την σηµερινή του επίσκεψη στην Σπάρτη, ο Προκόπης Παυλόπουλος 
τόνισε ότι «στην καρδιά της λακωνικής γης, µιας από τις κύριες 
ελαιοπαραγωγούς περιοχές της πατρίδας µας, το Μουσείο Ελιάς και Ελληνικού 
Λαδιού παρουσιάζει την άρρηκτη σύνδεση της ελιάς µε την ταυτότητα του τόπου 
µας, ταξιδεύοντάς µας από τους προϊστορικούς χρόνους ως τον 20ο αιώνα στον 
πολιτισµό, την ιστορία και την τεχνολογία της ελιάς και της ελαιοπαραγωγής». 

	


